
 
 
 

 
 

 

 

 

Holmens Kanal 22 
1060 København K 
Telefon 33 92 93 00 
sm@sm.dk 
www.socialministeriet.dk 

 

Folketingets Social-, Indenrigs- og Børneudvalg 

 

 

 

 

 

 

Kære ordførere 

 

Som I ved, kørte der i begyndelsen af året en sag i medierne om aflåsning af døre på 

Landsbyen Sølund, som ligger i Skanderborg Kommune og er et botilbud for voksne 

mennesker med udviklingshæmning. Sagen gik i korte træk ud på, at socialtilsynet 

ved et tilsynsbesøg på Landsbyen Sølund konstaterede, at dørene til nogen af botil-

buddets beboere var låst, selvom der ikke er hjemmel til dette i serviceloven. Sagen 

startede en debat om, hvorvidt det bør være lovligt at låse døre til beboere med udvik-

lingshæmning med henblik på at forebygge, at de forvilder sig væk fra botilbuddet og 

kommer til skade. 

 

På baggrund af sagen har Skanderborg Kommune inviteret mig og Social-, Indenrigs- 

og Børneudvalget til at besøge Landsbyen Sølund. Det er jeg rigtig glad for, da jeg er 

meget interesseret i at se forholdene derovre, og jeg håber meget, at I har mulighed 

for at tage med mig. Jeg tror, at det vil være brugbart for os at se botilbuddet og høre 

om deres udfordringer forud for det møde, ældreministeren og jeg skal have med jer 

den 19. april, hvor vi skal drøfte anbefalingerne til ændrede regler om magtanvendel-

se. 

 

Besøget på Landsbyen Sølund afholdes torsdag den 12. april 2018 kl. 15.00, og der 

er afsat halvanden time. 

 
Besøget starter i administrationsbygningen (Dyrehaven 10, 8660 Skanderborg), og 
herefter skal vi besøge boenhed 16. Fra Skanderborg Kommune deltager borgmester 
Jørgen Gaarde, socialudvalgsformand Anders Laugesen, direktør Lone Rasmussen, 
leder af Landsbyen Sølund Lone Bahnsen Rodt, faglig leder af boenhed 16 Jens Fre-
derik Overgård samt områdeleder Carsten Johnsen. 
 
I må meget gerne melde tilbage til ministersekretær Cecilie Kjærgaard Kristiansen 
(ckkj@sm.dk) senest fredag den 6. april, så vi kan give Skanderborg Kommune be-
sked om, hvor mange vi kommer. 
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